

УДК 94(47).084.8

ВОЕННЫЕ РАСХОДЫ СССР НАКАНУНЕ И В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

© 2024 А.В. Зотова¹, С.Н. Полторак²

¹ Санкт-Петербургский государственный университет

² Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого

Статья поступила в редакцию 01.10.2024

В статье дается высокая оценка историографии, посвященной исследованию актуальных вопросов Великой Отечественной войны. Отмечается, что одной из лакун является история финансового обеспечения боевых действий Красной армии и Военно-морского флота в 1941–1945 гг. Опираясь на широкий круг опубликованных и неопубликованных источников, в том числе архивных документов, авторы прослеживают динамику финансирования советского фронта и тыла на протяжении всех лет ведения боевых действий. Подчеркивается продуманность стратегических действий советского руководства по государственным бюджетам. Финансовые расходы на оборону утверждались ежегодно. Учитывались как положение на фронтах, так и перспектива дальнейших боевых действий. Финансовые документы позволяют предположить, что основная нагрузка на советскую экономику пришла на 1944 г. Авторы считают, что события Великой Отечественной войны целесообразно рассматривать в контексте боевых действий, которые ей предшествовали: военные столкновения с японскими войсками на озере Хасан и реке Халхин-Гол, а также война Советского Союза с Финляндией в 1939–1940 гг., которые по существу являются фрагментами Второй мировой войны. В статье приводятся уточненные данные по совокупным финансовым расходам СССР за весь период войны.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, бюджет государства, доходы СССР, 1941–1945 гг., финансы Советского Союза.

DOI: 10.37313/2658-4816-2024-6-4-26-32

EDN: AYZHMM

В преддверии 80-летия Победы в Великой Отечественной войне все больше исследователей обращают внимание на актуальные вопросы событий того времени. Публикуются обобщающие труды, посвященные не только СССР в целом, но и республикам, регионам, городам¹. Во многих работах делается акцент на повседневную жизнь в условиях войны². Происходит осмысление итогов Великой Отечественной войны и их значения в дальнейшем развитии нашего государства³. Много внимания уделяется культурным аспектам жизни советских республик того периода⁴, моральному духу армии⁵.

Однако на их фоне особняком стоит проблема финансового обеспечения ведения боевых действий. По сравнению с другими темами вопросы денежного обеспечения Великой Отечественной войны встречаются гораздо реже⁶. Тем не менее есть и весьма новаторские публикации, посвященные, например, актуальной для современных россиян проблеме финансовой грамотности населения в период Великой Отечественной войны⁷.

Долгие годы в историографии существовало мнение о том, что нападение Германии на Советский Союз было большой неожиданностью для нашего государства. Многочисленные документы, в том числе и архивные, убеждают в том, что такая точка зрения

Зотова Анастасия Валерьевна, доктор исторических наук, профессор кафедры международных отношений на постсоветском пространстве.

E-mail: anastasiyazotova@mail.ru

Полторак Сергей Николаевич, доктор исторических наук, профессор Высшей школы общественных наук гуманитарного факультета.

E-mail: poltorak2006@yandex.ru

ошибочна. Руководство СССР внимательно следило за тенденциями мирового развития на рубеже 1930-х - 1940-х гг. и предпринимало всеобъемлющие меры для повышения боеспособности Советского государства. Одним из подтверждений тому является увеличение финансирования военного производства и вооруженных сил страны. 1939 г. – год начала Второй мировой войны – стал первым, когда расходы на оборону превысили затраты на производство. Если на развитие промышленности в 1939 г. в СССР было затрачено 31112 млн руб., т.е. 20,3% от общих расходов бюджета страны, то в оборону государство вложило 39181 млн руб., что составило 25,6%. Народный комиссар финансов Советского Союза А.Г. Зверев, выступая на Третьей сессии Верховного Совета СССР, доложил депутатам о том, что существенный рост военных расходов учитывал опыт боевых действий у озера Хасан⁸.

Как известно, 1939 г. стал отправной точкой масштабных боевых действий в различных частях Европы, в том числе и на северо-западных рубежах Советского государства. Противостояние с Финляндией стало своеобразной проверкой готовности Красной армии к будущей обороне своих границ. Среди многочисленных уроков Советско-финляндской войны было и понимание необходимости увеличения финансовых затрат на военное производство и разработку новых средств борьбы с противником. Уже в 1940 г. на военные расходы Советский Союз стал затрачивать 56752 млн руб. – 32,6% от всего бюджета⁹. При всех многочисленных недостатках подготовки к предстоявшей войне наше государство в 1940 г. сумело справиться с финансовыми трудностями и полностью обеспечило военное производство и Вооруженные Силы СССР всем необходимым.

Трудный опыт боевых действий возле озера Хасан, на реке Халхин-Гол и в противоборстве с Финляндией убедил в том, что выделение дополнительных финансовых средств на развитие армии и флота крайне необходимо. Была очевидной и предстоящая масштабность боевых действий против гитлеровской

Германии и ее союзников. Советскому государству предстояло в срочном порядке найти способы пополнения государственного бюджета. Это было возможно сделать лишь за счет увеличения поступлений от налогов населения. Вынужденной мерой стало введение военного налога, а также налогов на холостяков, одиноких и малосемейных граждан. За первые три года Великой Отечественной войны налоги с населения возросли более чем в два раза¹⁰. Для увеличения доходов в бюджет в 1941 г. советским правительством было принято решение в экстренном порядке отменить по всей стране предстоявшие отпуска, что дало возможность получить еще один важный источник использования денег для повышения обороноспособности страны. «Отпускную задолженность» государства перед своими гражданами было решено реализовать в послевоенные годы¹¹.

Во время Великой Отечественной войны на военные рельсы переводилось не только производство, но и финансы. Особенностью ситуации было то, что процесс этого перевода проходил не синхронно – финансы отставали от производства. Этот процесс для страны был очень болезненным. Ситуация усугублялась еще и тем, что заметно снизились поступления в бюджет от колхозов. Это объяснялось тем, что многие колхозники были призваны защищать Родину и не могли работать в сфере сельскохозяйственного производства, что заметно сказалось на результатах труда. Часть коллективных хозяйств и вовсе прекратила свою деятельность, поскольку территория, на которой они находились, была оккупирована противником. В результате невыполнение колхозами планов сдачи своей продукции вылилось в огромную сумму – 583 млн руб.¹² В 1942 г. военные расходы по сравнению с 1941 г. уменьшились на 10%¹³. Но в итоге Советскому Союзу удалось стабилизировать финансовое обеспечение фронта.

Говоря о трудностях реализации бюджета СССР на 1942 г., следует подчеркнуть, что по многим показателям было значительное невыполнение планов. В частности, в области

сельского хозяйства – на 38,5%, в сфере транспорта и связи – на 42,1%, а по статье «Торговля и заготовки» – на 45,6%. Меньше, чем предполагалось – на 26% – было затрачено на просвещение, недофинансирование здравоохранения и физической культуры составило 28,4%. К числу заслуг деятельности финансовых органов следует отнести тот факт, что исполнение планов в сфере промышленного производства было увеличено на 11,1%. На нужды Наркомата обороны было потрачено 100461 млн руб., что на 11,5% было больше запланированных расходов¹⁴.

В 1942 г. государство, превозмогая колоссальные трудности, посчитало возможным увеличить расходы на нужды наркомата авиационной промышленности, наркомата боеприпасов, наркомата вооружения, наркомата танковой промышленности, наркомата электропромышленности, наркомата цветной металлургии, наркомата среднего машиностроения, наркомата станкостроения. Такие акценты в расходовании средств в дальнейшем окупились сторицей, позволив финансово обеспечить основные сферы военного производства.

Боевые события 1943 г., среди которых важнейшую роль сыграли прорыв вражеской блокады Ленинграда, разгром врага на Курской дуге, освобождение Новороссийска и Крымской земли, оказались и на дальнейшем развитии финансовой системы Советского Союза. Успешная адаптация отечественной экономики к условиям войны создала благоприятные условия для дальнейшего увеличения государственного бюджета. Но по мере освобождения от фашистов советских территорий на передний план вышла новая проблема – необходимость оперативного восстановления народного хозяйства. Она включала в себя как организацию практически с нуля производства, так и создание условий для нормального быта трудящихся. Эти новые моменты в экономической жизни государства были учтены в формировании бюджета страны на 1943 г. Уже в январе бюджетное управление Наркомфина СССР составило проект

бюджета на 1943 г., в котором были приняты во внимание итоги 1942 финансового года. В значительной мере бюджет на текущий год мало чем отличался от предыдущего, что говорило о достижении стабилизации экономики в Советском Союзе и ее адаптации к условиям активных боевых действий. Однако финансовая стратегия нуждалась в некоторых уточнениях, которые учитывали бы предстоящие военно-политические события, нацеленные на приближение победы над гитлеризмом. Тщательно взвесив военные расходы, советские финансовые органы нашли возможность в ряде случаев снизить расходы на производство некоторых видов боевой техники и оружия. В значительной мере экономия средств достигалась благодаря тому, что процесс передислокации предприятий ВПК из Москвы, Ленинграда и других крупных промышленных центров в советскую глубинку к тому моменту был уже завершен и не требовал новых расходов. Кроме того, к 1943 г. удалось наладить выпуск вооружений по новым технологиям, что в дальнейшем также не требовало дополнительного финансирования. В результате высвободившиеся финансовые средства были целевым назначением направлены на обеспечение предстоявших боевых операций¹⁵.

На протяжении 1941–1944 гг. наблюдалось ежегодное увеличение денежных средств на ведение боевых действий Красной армии и Военно-морского флота. Например, если в 1942 г. на военные нужды было затрачено 181222 млн руб., то в 1943 г. эта цифра увеличилась до 205128 млн руб. Важно заметить, что в 1944 г. Совнарком СССР определил баланс государственного бюджета таким образом, что доходы и расходы составили 245566 млн руб.¹⁶ Этот показатель стал самым высоким за весь период Великой Отечественной войны. Можно предположить, что советское руководство с высокой степенью вероятности планировало завершение боевых действий именно в 1944 г.

Важную роль в планировании расходов играла Бюджетная комиссия СССР. В январе

1944 г. она пришла к выводу, что основным источником доходов, поступающих в бюджет, должно стать промышленное производство. Важное место в доходах занимали налог с оборота, а также отчисления от прибылей государственной промышленности и кооперации. Существенным элементом пополнения доходов стали средства, которые получались за счет денежно-вещевых лотерей, государственных займов и добровольных взносов советских граждан¹⁷.

Оценивая динамику финансирования расходов на ведение той войны, можно заметить, что 1944 г. стал центральным с точки зрения организации военной стратегии. 1945 г., на боевые действия в котором ушло около 4,5 месяца, был во многом ориентирован с точки зрения финансов на восстановление народного хозяйства. Государство могло позволить себе такую «роскошь» благодаря дальновидной фискальной политике на протяжении всего периода ведения боевых действий.

С 1960-х гг. в отечественной историографии утвердилось мнение о том, что Советский Союз затратил на ведение боевых действий в период Великой Отечественной войны 582,4 млрд руб.¹⁸ По уточненным данным, основанным на архивных документах и опубликованных источниках, расходы составили 570,4 млрд руб. Если же учесть военные расходы СССР за весь период боевых действий в течение Второй мировой войны, то эта сумма составляет 666,4 млрд руб.¹⁹ Таким образом, можно сделать вывод о том, что Советское государство в период противоборства со странами гитлеровской коалиции проявило дальновидность и трезвый расчет в планировании своей финансовой политики. Это стало важным фактором в достижении Победы над врагом в Великой Отечественной войне.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Вдовин А.И. Великая Отечественная война. М.: Общество с ограниченной ответственностью «Проспект», 2023. 184 с.; Ленинград. Война. Бло-

када. Жизнь города. СПб.: ГАЛАРТ, 2022. 592 с.

² Яров С.В. Повседневная жизнь блокадного Ленинграда. СПб.: Европейский университет в Санкт-Петербурге, 2023. 304 с.; Ладина А.С. Повседневная жизнь тружеников тыла Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны (историография вопроса) // Марийский археографический вестник. 2022. № 32. С. 52-59; Тальцов А.Н. Роль образования в повседневной жизни населения Ставрополья в годы Великой Отечественной войны // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2023. Т. 13, № 8(101). С. 3347-3356.

³ Ипполитов Г.М. Отпор покушению на подвиг народа: против фальсификаций истории Великой Отечественной войны / Г.М. Ипполитов, А.И. Репинецкий, Ю.С. Репинецкая. М.: Директмедиа Паблишинг, 2020. 444 с.; Чернова И.Б. Война и мир: осмысление итогов Великой Отечественной войны как зеркало национального самосознания // Философские исследования и современность: сборник научных трудов. Выпуск 10. М.: ИПЛ, 2021. С. 175-181.

⁴ Калачев А.В. Отечественное кино, посвященное Великой Отечественной войне: основные темы и художественные открытия // Эхо войны сороковых: по документам личного происхождения и живым воспоминаниям. Волгоград: Волгоградский государственный университет, 2020. С. 191-199; Кабилова Б.Т. Музыкальная культура Таджикистана в условиях Великой Отечественной войны // Вклад регионов Урала и стран Центральной Азии в победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов: Сборник научных статей. Челябинск: Издательский центр ЮУрГУ, 2020. С. 438-442; Бекжанова Н.В. Великая Отечественная война и блокада Ленинграда в судьбах сотрудников Библиотеки Российской академии наук / Н. В. Бекжанова, А. А. Балакина. СПб.: Библиотека Российской академии наук, 2024. 568 с.

⁵ Ипполитов Г.М. Исторический феномен морального духа армии в войне / Г.М. Ипполитов, Т.В. Филатов // Свободная мысль. 2023. № 1(1697). С. 187-198.

⁶ Гордеева А.С. Финансы в период Великой Отечественной войны / А.С. Гордеева, Е.С. Титова, О.П. Зайцева // Актуальные вопросы современной экономики. 2021. № 9. С. 106-110; Фрумина С.В. Мобилизация системы государственных финансов в годы Великой Отечественной войны // Менеджмент и бизнес-администрирование. 2024. № 1. С. 25-34.

⁷ Проблемы финансовой грамотности в период Великой Отечественной войны / А.В. Захарян, З.А. Бакоева, К.С. Димаксян, Р.Л. Мурадьян //

Грань науки 2022: Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Ростов-на-Дону, Мадрид, 27 декабря 2022 года. Ростов-на-Дону – Мадрид: ООО«ЭльДирект» – ООО«Сфера», 2022. С. 135-138.

⁸ Третья Сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва. О государственном бюджете СССР на 1939 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1937 год. Доклад Народного Комиссара Финансов Союза ССР тов. А.Г. Зверева // Известия. 1939. 26 мая.

⁹ Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 7733. Оп. 25. Д. 992. Л. 2-13, 16, 17-19.

¹⁰ Ровинский Н.Н. Государственный бюджет СССР. М.: Госфиниздат, 1944. С. 49.

¹¹ Инструктивное письмо НКФ Союза ССР от 18 января 1943 г. № 32 «О порядке перечисления сумм денежной компенсации за неиспользованный отпуск в фонд Красной Армии» // Сборник постановлений, приказов и инструкций по финансово-хозяйственным вопросам. 1943. № 1-2. С. 16.

¹² Российский государственный архив экономики (далее РГАЭ). Ф. 7733. Оп. 27. Д. 154. Л. 11.

¹³ Чадаев Я.Е. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). М.: Мысль, 1985. С. 130.

¹⁴ РГАЭ. Ф. 7733. Оп. 27. Д. 154. Л. 12.

¹⁵ РГАЭ. Ф. 7733. Оп. 28. Д. 124. Л. 9-10.

¹⁶ ГАРФ. Ф. 7523. Оп. 15. Д. 2. Л. 2.

¹⁷ Там же. Л. 3.

¹⁸ Плотников К.Н. Очерки истории бюджета Советского государства. М.: Госфиниздат, 1964. С. 323.

¹⁹ Подсчитано авторами.

ния сумм денежной компенсации за неиспользованный отпуск в фонд Красной Армии» // Сборник постановлений, приказов и инструкций по финансово-хозяйственным вопросам. 1943. № 1-2. С. 16.

6. Ипполитов Г.М. Исторический феномен морального духа армии в войне / Г.М. Ипполитов, Т.В. Филатов // Свободная мысль. 2023. № 1(1697). С. 187-198.

7. Ипполитов Г.М. Отпор покушению на подвиг народа: против фальсификаций истории Великой Отечественной войны / Г.М. Ипполитов, А.И. Репинецкий, Ю.С. Репинецкая. М.: Директмедиа Паблишинг, 2020. 444 с.

8. Кабилова Б.Т. Музыкальная культура Таджикистана в условиях Великой Отечественной войны // Вклад регионов Урала и стран Центральной Азии в победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов: Сборник научных статей. Челябинск: Издательский центр ЮУрГУ, 2020. С. 438-442.

9. Калачев А.В. Отечественное кино, посвященное Великой Отечественной войне: основные темы и художественные открытия // Эхо войны сороковых: по документам личного происхождения и живым воспоминаниям. Волгоград: Волгоградский государственный университет, 2020. С. 191-199.

10. Ладина А.С. Повседневная жизнь тружеников тыла Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны (историография вопроса) // Марийский археографический вестник. 2022. № 32. С. 52-59.

11. Ленинград. Война. Блокада. Жизнь города. СПб.: ГАЛАРТ, 2022. 592 с.

12. Плотников К.Н. Очерки истории бюджета Советского государства. М.: Госфиниздат, 1964. 556 с.

13. Проблемы финансовой грамотности в период Великой Отечественной войны / А.В. Захарян, З.А. Бакоева, К.С. Димаксян, Р.Л. Мурадьян // Грань науки 2022: Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Ростов-на-Дону, Мадрид, 27 декабря 2022 года. Ростов-на-Дону – Мадрид: ООО«ЭльДирект» – ООО«Сфера», 2022. С. 135-138.

14. Ровинский Н.Н. Государственный бюджет СССР. М.: Госфиниздат, 1944. 385 с.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Бекжанова Н.В. Великая Отечественная война и блокада Ленинграда в судьбах сотрудников Библиотеки Российской академии наук / Н.В. Бекжанова, А.А. Балакина. СПб.: Библиотека Российской академии наук, 2024. 568 с.
2. Вдовин А.И. Великая Отечественная война. М.: Общество с ограниченной ответственностью «Проспект», 2023. 184 с.
3. Гордеева А.С. Финансы в период Великой Отечественной войны / А.С. Гордеева, Е.С. Титова, О.П. Зайцева // Актуальные вопросы современной экономики. 2021. № 9. С. 106-110.
4. Государственный архив Российской Федерации. Ф. 7523. Оп. 15. Д. 2.
5. Инструктивное письмо НКФ Союза ССР от 18 января 1943 г. № 32 «О порядке перечисле-

15. Российский государственный архив экономики (РГАЭ). Ф. 7733. Оп. 25. Д. 992; Оп. 27. Д. 154; Оп. 28. Д. 124.
16. Тальцев А.Н. Роль образования в повседневной жизни населения Ставрополья в годы Великой Отечественной войны // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2023. Т. 13, № 8(101). С. 3347-3356.
17. Третья Сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва. О государственном бюджете СССР на 1939 год и исполнении государственного бюджета СССР за 1937 год. Доклад Народного Комиссара Финансов Союза ССР тов. А.Г. Зверева // Известия. 1939. 26 мая.
18. Фрумина С.В. Мобилизация системы государственных финансов в годы Великой Отечественной войны // Менеджмент и бизнес-администрирование. 2024. № 1. С. 25-34.
19. Чадаев Я.Е. Экономика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). М.: Мысль, 1985. 494 с.
20. Чернова И.Б. Война и мир: осмысление итогов Великой Отечественной войны как зеркало национального самосознания // Философские исследования и современность: сборник научных трудов. Выпуск 10. М.: ИПЛ, 2021. С. 175-181.
21. Яров С.В. Повседневная жизнь блокадного Ленинграда. СПб.: Европейский университет в Санкт-Петербурге, 2023. 304 с.
5. Instruktivnoe pis'mo NKF Soyusa SSR ot 18 yanvarya 1943 g. № 32 «O poryadke perechisleniya summ denezhnoi kompensatsii za neispol'zovannyi otpusk v fond Krasnoi Armii» // Sbornik postanovlenii, prikazov i instruktsii po finansovo-khozyaistvennym voprosam. 1943. No. 1-2. S. 16.
6. Ippolitov G.M. Istoricheskii fenomen moral'nogo dukha armii v voine / G.M. Ippolitov, T.V. Filatov // Svobodnaya mysl'. 2023. № 1(1697). S. 187-198.
7. Ippolitov G.M. Otpor pokusheniyu na podvig naroda: protiv fal'sifikatsii istorii Velikoi Otechestvennoi voiny / G.M. Ippolitov, A.I. Repinetskii, Y.U.S. Repinetskaya. M.: Direktmedia Publishing, 2020. 444 s.
8. Kabilova B.T. Muzykal'nayakul'tura Tadzhikistana v usloviyakh Velikoi Otechestvennoi voiny // Vklad regionov Urala i stran Tsentral'noi Azii v pobedu v Velikoi Otechestvennoi voine 1941-1945 godov: Sbornik nauchnykh statei. Chelyabinsk: Izdatel'skii tsentr YURGU Publ., 2020. S. 438-442.
9. Kalachev A.V. Otechestvennoe kino, posvyashchennoe Velikoi Otechestvennoi voine: osnovnye temy i khudozhestvennye otkrytiya // Ehkho voiny sorokovykh: po dokumentam lichnogo proiskhozhdeniya i zhivym vospominaniyam. Volgograd: Volgogradskii gosudarstvennyi universitet Publ., 2020. S. 191-199.
10. Ladina A.S. Povsednevnaia zhizn' truzhenikov tyla Mariiskoi ASSR v gody Velikoi Otechestvennoi voiny (istoriografiya voprosa) // Mariiskii arkheograficheskii vestnik. 2022. No. 32. S. 52-59.
11. Leningrad. Voina. Blokada. Zhizn' goroda. SPb.: GALART, 2022. 592 s.
12. Plotnikov K.N. Ocherki istorii byudzheta Sovetskogo gosudarstva. M.: Gosfinizdat Publ., 1964. 556 s.
13. Problemy finansovoi gramotnosti v period Velikoi Otechestvennoi voiny / A.V. Zakharyan, Z.A. Bakoeva, K.S. Dimaksyan, R.L. Murad'yan // Gran' nauki 2022: Materialy Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, Rostov-na-Donu, Madrid, 27 dekabrya 2022 goda. Rostov-na-Donu – Madrid: OOO«Ehl'DirekT» – OOO«SferA», 2022. S. 135-138.

REFERENCES

1. Bekzhanova N.V. Velikaya Otechestvennaya voina i blokada Leningrada v sud'bakh sotrudnikov Biblioteki Rossiiskoi akademii nauk / N. V. Bekzhanova, A. A. Balakina. SPb.: Biblioteka Rossiiskoi akademii nauk Publ., 2024. 568 s.
2. Vdovin A.I. Velikaya Otechestvennaya voina. M.: Obshchestvo s ogranichennoi otvetstvennost'yu «Prospekt» Publ., 2023. 184 s.
3. Gordeeva A.S. Finansy v period Velikoi Otechestvennoi voiny / A.S. Gordeeva, E.S. Titova, O.P. Zaitseva // Aktual'nye voprosy sovremennoi ekonomiki. 2021. No. 9. S. 106-110.
4. Gosudarstvennyi arkhiv Rossiiskoi Federatsii. F. 7523. Op. 15. D. 2.
5. Instruktivnoe pis'mo NKF Soyusa SSR ot 18 yanvarya 1943 g. № 32 «O poryadke perechisleniya summ denezhnoi kompensatsii za neispol'zovannyi otpusk v fond Krasnoi Armii» // Sbornik postanovlenii, prikazov i instruktsii po finansovo-khozyaistvennym voprosam. 1943. No. 1-2. S. 16.
6. Ippolitov G.M. Istoricheskii fenomen moral'nogo dukha armii v voine / G.M. Ippolitov, T.V. Filatov // Svobodnaya mysl'. 2023. № 1(1697). S. 187-198.
7. Ippolitov G.M. Otpor pokusheniyu na podvig naroda: protiv fal'sifikatsii istorii Velikoi Otechestvennoi voiny / G.M. Ippolitov, A.I. Repinetskii, Y.U.S. Repinetskaya. M.: Direktmedia Publishing, 2020. 444 s.
8. Kabilova B.T. Muzykal'nayakul'tura Tadzhikistana v usloviyakh Velikoi Otechestvennoi voiny // Vklad regionov Urala i stran Tsentral'noi Azii v pobedu v Velikoi Otechestvennoi voine 1941-1945 godov: Sbornik nauchnykh statei. Chelyabinsk: Izdatel'skii tsentr YURGU Publ., 2020. S. 438-442.
9. Kalachev A.V. Otechestvennoe kino, posvyashchennoe Velikoi Otechestvennoi voine: osnovnye temy i khudozhestvennye otkrytiya // Ehkho voiny sorokovykh: po dokumentam lichnogo proiskhozhdeniya i zhivym vospominaniyam. Volgograd: Volgogradskii gosudarstvennyi universitet Publ., 2020. S. 191-199.
10. Ladina A.S. Povsednevnaia zhizn' truzhenikov tyla Mariiskoi ASSR v gody Velikoi Otechestvennoi voiny (istoriografiya voprosa) // Mariiskii arkheograficheskii vestnik. 2022. No. 32. S. 52-59.
11. Leningrad. Voina. Blokada. Zhizn' goroda. SPb.: GALART, 2022. 592 s.
12. Plotnikov K.N. Ocherki istorii byudzheta Sovetskogo gosudarstva. M.: Gosfinizdat Publ., 1964. 556 s.
13. Problemy finansovoi gramotnosti v period Velikoi Otechestvennoi voiny / A.V. Zakharyan, Z.A. Bakoeva, K.S. Dimaksyan, R.L. Murad'yan // Gran' nauki 2022: Materialy Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, Rostov-na-Donu, Madrid, 27 dekabrya 2022 goda. Rostov-na-Donu – Madrid: OOO«Ehl'DirekT» – OOO«SferA», 2022. S. 135-138.

14. Rovinskii N.N. Gosudarstvennyi byudzhet SSSR. M.: Gosfinizdat Publ., 1944. 385 s.
15. Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv ekonomiki (RGAE). F. 7733. Op. 25. D. 992; Op. 27. D. 154; Op. 28. D. 124.
16. Tal'tsev A.N. Rol' obrazovaniya v povsednevnnoi zhizni naseleniya Stavropol'ya v gody Velikoi Otechestvennoi voiny // Voprosy natsional'nykh i federativnykh otnoshenii. 2023. T. 13, № 8(101). S. 3347–3356.
17. Tret'ya Sessiya Verkhovnogo Soveta SSSR 1-go sozyva. O gosudarstvennom byudzhete SSSR na 1939 god i ispolnenii gosudarstvennogo byudzheta SSSR za 1937 god. Doklad Narodnogo Komissara Finansov Soyusa SSR tov. A.G. Zvereva // Izvestiya. 1939. 26 maya.
18. Frumina S.V. Mobilizatsiya sistemy gosudarstvennykh finansov v gody Velikoi Otechestvennoi voiny // Menedzhment i biznes-administrirovanie. 2024. № 1. S. 25–34.
19. Chadaev YA.E. Ekonomika SSSR v gody Velikoi Otechestvennoi voiny (1941–1945 gg.). M.: Mysl', 1985. 494 s.
20. Chernova I.B. Voina i mir: osmyslenie itogov Velikoi Otechestvennoi voiny kak zerkalo natsional'nogo samosoznaniya // Filosofskie issledovaniya i sovremennost': sbornik nauchnykh trudov. Vypusk 10. M.: IPL, 2021. S. 175–181.
21. Yarov S.V. Povsednevnaia zhizn' blokadnogo Leningrada. SPb.: Evropeiskii universitet v Sankt-Peterburge, 2023. 304 s.

MILITARY EXPENDITURES OF THE USSR ON THE EVE AND DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

© 2024 A.V. Zotova¹, S.N. Poltorak²

¹ St. Petersburg State University

² Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University

The authors, while highly appreciating the historiography devoted to the study of current issues of the Great Patriotic War, at the same time note that one of the historiographic gaps is the history of financial support for the combat operations of the Red Army and Navy in 1941–1945. They, relying on a wide range of published and unpublished sources, including archival documents, trace the dynamics of funding for the Soviet front and rear throughout the years of military operations. They emphasize the thoughtfulness of the Soviet leadership's strategic actions regarding state budgets. Financial expenditures on defense were adopted annually, taking into account both the situation on the fronts and the prospects for further military actions. Financial documents suggest that the main burden on the Soviet economy fell in 1944. The authors argue that it is appropriate to consider the events of the Great Patriotic War in the context of the military actions that preceded it: the military clashes with Japanese troops on Lake Khasan and the Khalkhin-Gol River, as well as the war between the Soviet Union and Finland in 1939–1940, which are essentially fragments of the Second World War. The article provides detailed data on the total financial expenditures of the USSR for the entire period of the war.

Keywords: Great Patriotic War, 1941–1945, state budget, revenues, finances.

DOI: 10.37313/2658-4816-2024-6-4-26-32

EDN: AYZHMM

Anastasia Zotova, Doctor of History, Professor of the Department of International Relations in the Post-Soviet Space. E-mail: anastasiyazotova@mail.ru
Sergey Poltorak, Doctor of History, Professor at the Higher School of Social Sciences, Faculty of Humanities. E-mail: poltorak2006@yandex.ru